



平凉

## 用心用情办实事



新甘肃·甘肃日报记者 田丽媛

在居住相对集中的区域,为670名重度残疾人提供日间照料服务;在农村等居住相对分散的区域,为1480名重度残疾人提供每月不少于3次的上门居家照护服务;年内为14周岁以下脑瘫、智力障碍儿童和孤独症儿童实施康复训练或手术60例,每例补助标准2万元,训练时间不少于10个月……

近日,平凉市政府办公室印发2025年市列为民办实事实施方案的通知,重度残疾人集中日间照料和上门居家照护、残疾

儿童康复救助被纳入市列十件民生实事。

自2021年起,平凉市连续五年将惠残项目纳入市政府为民办实事范围,市县累计投入配套资金1813.3万元,为6442人次重度残疾人提供日间照料和居家照护服务,为300名残疾儿童实施康复训练或手术,有效减轻了残疾人家庭照护负担和经济负担。

今年25岁的王小丽(化名)就是受益者之一。

王小丽是一名智力二级残疾人,与母亲相依为命。母亲退休,以退休金维持二人生活。

崆峒区残联工作人员了解到王小丽的情况后,经积极申请、审核,于2023年5月,安排小丽到崆峒区残疾人日间照料中心接受照料服务。

“刚来中心时王小丽情绪波动大,自控与认知能力薄弱,不愿意沟通,甚至吃饭都

不主动。”崆峒区残联副理事长柳秀娟说,“我们为她定制了训练计划,涵盖心理疏导、肢体协调性训练及兴趣培养等。”

通过接触,中心工作人员杨红莲发现王小丽对音乐感兴趣,每当音乐响起,她就特别安静,注意力也很集中。“她第一次接触电子琴,居然可以学老师两手并用,后来我教她弹奏曲目,她学得特别快。”杨红莲说。

一年多来,在中心专业团队的精心照料下,王小丽的情绪稳定性、认知能力、思维反应及交流能力显著提升。现在的王小丽,不仅是中心的才艺小能手,还能在家中协助妈妈完成洗菜、切菜、洗碗等家务。“她还会跟我说每天发生的事情,学着护士给我按摩……”王小丽母亲说。

近年来,平凉市扎实推进省、市列为民办实事项目,对崆峒区、静宁县残疾人日间

照料中心进行改造提升,落实资金1282.5万元,为600名重度残疾人提供集中日间照料服务,为750名重度残疾人提供上门居家照护服务。为330名困难重度残疾人实施家庭无障碍改造,并为60名肢体、智力障碍儿童和孤独症儿童开展康复治疗和训练。

为提升残疾人康复服务水平,平凉市落实资金641.2万元,为761名残疾少年儿童配发辅助器具,开展康复训练治疗或手术,为1.2万人提供心理疏导、功能恢复、减轻症状、辅具适配等基本康复服务,残疾人基本康复服务率和辅具适配率均达到85%以上。

平凉市残联理事长陈龙表示,将着力完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系,用心用情办好惠残实事,让更多残疾人共享改革发展成果。

新甘肃·甘肃日报记者 魏晓倩

四月好春光,洋葱移栽忙。

近日,走进兰州新区农业公园万亩高原夏菜种植基地,在洋葱种植现场,地膜已经铺设完成,百余名工人正有序将洋葱苗插入覆着地膜且打满小孔的田地里,不一会儿,一排排洋葱苗就整齐地扎根在地里。

兰州新区农业公园铁路桥沿线地块光照充足,土地宽阔平整,滴灌设施成熟,种植洋葱前景广阔,发展潜力大。

据种植基地负责人介绍,今年试种品种是秦红宝6号,在整个种植过程中,有专业技术人员指导,订单化种植,不愁销路。同时,可辐射带动周边村民就近务工,薪酬每日都在100元以上。

今年,兰州新区农投集团加快传统农业向集约化、高效化的新型农业转型升级,提高土地综合产出效益,全面提升“菜篮子”的供给能力,打响高原夏菜品牌,用特色产业振兴推动乡村全面振兴,在兰州新区农业公园实施万亩高原夏菜种植计划,种植洋葱、紫甘蓝、菜花、辣椒、土豆等高原夏菜。洋葱推广种植总面积将达到4000亩。

近年来,兰州新区农投集团立足土地资源优势,把调整农业种植结构、优化产业布局,拓宽增收渠道、大力发展特色种植业作为产业增收、农业增效的有效抓手,不断培育壮大高原夏菜、中药材、田园花海等特色优势产业,发挥特色种植引领示范带动作用。

下一步,兰州新区农投集团将科学合理调整种植产业结构,全力抓好春耕春种工作,引导土地托管单位采取育苗移栽、平衡施肥、节水灌溉、病虫综合防治等技术方法,推动大田种植高质量发展。

会议指出,2024年,全省福彩系统深入贯彻落实省委、省政府的部署安排,按照中国福利彩票发行管理中心和省民政厅的各项工作要求,坚守初心使命,勇于担当,不断提升安全运行和健康发展水平。全年共销售福利彩票30.51亿元,同比增长14.34%;筹集公益金9.33亿元,同比增长10.43%,为全省社会福利和公益事业作出了新的贡献。

会议强调,全省福彩系统在充分肯定成绩、坚定信心的同时,也要正视存在的问题和短板,对照行业规范要求和高质量发展目标,保持清醒的认识。要强化党的建设,构建党建引领的长效机制,推动全面从严治党向纵深发展。要坚持系统思维,进一步强化高质量发展的统筹效能,提高福彩销售站点和兼营点的可持续发展能力,并提升危机应对的专业能力。要坚持市场规律与行政监管相结合,筑牢安全防线,认真排查安全隐患,强化监督管理,提升风险防控能力。要不断规范渠道建设,完善监



近日,在民乐县民联镇张明村特色产业种植基地农民驾驶农机翻耕整地。

新甘肃·甘肃日报记者 王晓泾

## 临洮旅居养老悄然兴起

新甘肃·甘肃日报记者 杨唯伟  
通讯员 赵彦洲 白海燕

“泡完藏药浴,膝盖舒服极了!”位于临洮县八里铺镇水渠村的奇正生态康养中心,已经旅居一个月的75岁老人陈庆梅说。

漫步奇正生态康养中心,阳光明媚。这个占地63亩的园林社区内,设有302张标准化养老床位。

康养中心设有VIP套房、单人间、双人间、三人间和多人间等多种房型,可全方位满足退休养老、康养、旅居等不同长者需求。”奇正康养负责人介绍道。

不仅如此,中心内设200张社会养老床位,其中56张床位为阿尔茨海默病专区,配备专业照护团队,让长者尽享高品质的晚年生活。去年12月,临洮县奇正藏医医院康养分院入驻奇正生态康养中心,24小

时医护团队随时待命,依托中藏医传统疗法提供便捷、高效的医疗服务。

近年来,临洮县依托奇正康养和文旅基地,创新探索“医康养学旅”五位一体的康养文旅融合模式,为老年人提供更加多元化、个性化的养老选择。在旅居养老产业带动下,银发经济发展焕发新活力,成为当地养老服务领域的新亮点。

天气变暖,许多老年旅居客来到马家窑小镇居住,感受马家窑文化的底蕴和魅力。

78岁的老人张君华展示其彩绘陶罐作品:“这是我临摹的马家窑涡纹彩陶盆,组委会说可以参加老年组非遗文创大赛。”据奇正文旅陶艺师雷智勇介绍,现在每月有近百位老人参与制陶工坊。

马家窑彩陶文化小镇距奇正生态康养中心4公里,是集全龄段研学、休闲旅居、文创产品设计生产销售于一体的马家窑彩

陶文化主题特色小镇。文旅部门数据显示,2024年小镇接待游客4万人次。

临洮县银发康养旅居融合新模式的探索,不仅让当地老年人生活更舒心,也吸引了周边地区众多老人前来体验。据统计,奇正康养自去年运营以来已累计接待旅居者超5.8万人次,其中70岁以上长者占比达62%。

“在这里既能享受优质的康养服务,又能欣赏美丽的风景,还能结识很多新朋友,太惬意了。”来自兰州的71岁老人张发录说。

临洮县民政局局长禄军告诉记者:“奇正康养已为全国逾3.6万名长者提供定制化旅居服务,客户满意度高达98%。”

临洮县将持续深化银发康养旅居融合发展,不断完善产业链条,提升服务质量。同时,进一步挖掘文化旅游资源,开发更多适合老年人的旅游路线和活动项目,让更多老年人享受到更有温度的健康旅居体验。

## 2025年全省福利彩票工作会议在兰召开



管体系,聚焦主业挖掘游戏产品潜力,巩固销售渠道阵地,增强市场营销活力。要突出福彩的公益性,持续加强正面宣传,深化责任建设,提高舆情应对水平。要建立健全制度体系,加强调查研究与培训交流,切实提高决策的科学性。巩固深化规范管理成果,以防范风险、提升质效、促进发展为目标,推动福彩销售管理工作开创新局面。

会议要求,省、市两级福彩机构必须强

化党委的主体责任,加强党的全面领导,确保销售工作始终沿着正确的政治方向和思想指引前进。一要牢记“取之于民、用之于民”的初心,更好地彰显政治担当。要牢牢把握福利彩票的政治性、人民性、公益性、社会性,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。要始终站稳人民立场,坚持以人民为中心的发展思想,坚持福利彩票的民生导向,弘扬公益理念,自觉承担起

福利彩票的法定责任、法律责任和生态责任,不负党和人民的信任与重托。二要始终坚持守正创新,努力推动全省福彩事业高质量发展。要坚持系统思维、协调发展;坚持五维协同,统筹好政府与市场、供给与需求、培育新动能与更新旧动能、提升质量与做大总量、盘活存量与做优增量的关系;坚持渠道发展创新和技术革新,培育新质生产力。三要聚焦强基固本,确保全省福彩事业持续健康发展。要持续强化政治建设,防范化解重大风险,深化正风肃纪,夯实基层基础。要积极推进责任彩票建设,塑造良好的社会形象,稳中提质,锐意进取、开拓创新,奋力谱写全省福利彩票事业高质量发展的新篇章。

会议还传达学习了全国福利彩票工作会议的精神,嘉峪关、金昌、天水、武威四个市州的福彩中心作了工作经验交流发言,省福彩中心主要负责人作了工作报告。全省各市州民政局业务分管局长、福彩中心主任负责人,以及省福彩中心各部室负责人参加了会议。



## 国网白银供电公司:筑牢电力安全防线 护航国家安全发展

4月14日,国网白银供电公司组织开展“筑牢电力安全防线,护航国家安全发展”系列活动。

活动以“亲子手绘并放飞安全主题风筝”展开,家长与孩子共同绘制有安全标语、电力设施图案的风筝,用五彩颜料勾勒出“安全用电不碰线”“保护设备莫损坏”等醒目目标

语。笔尖流转间,安全知识悄然浸润童心。

随后,“黄河之滨”志愿服务队的青年志愿者们带领孩子们走进“放飞风筝 握紧安全”电力安全小课堂,以动画演示、实物教具和互问互答,讲解放飞风筝及日常生活中的防触电知识,引导孩子们当好“安全小卫士”,将课堂所学应用到实际生活。

随着形态各异的风筝翩然升空,青年志愿者们穿梭其间,在指导科学放飞技巧的同时,更是反复叮嘱注意自身安全、保持安全距离的注意事项。

此外,计量中心还设置了国家安全知识宣传站,青年志愿者们在向热心市民发放电力安全知识宣传手册的同时,结合电力行业

特点,耐心讲解电网安全与国家安全的内在联系。活动现场市民朋友赞声连连。

“这次活动,我们通过立体式宣教,将安全教育融入日常、化作经常,让安全意识播撒至每个家庭,为维护国家安全贡献青春力量、注入电力动能。”该公司志愿服务队队员李旭阳说道。(罗世斌 杨家铭)



## 景泰 优化营商环境 激发市场活力

新甘肃·甘肃日报记者 彭雯  
通讯员 闫玉龙

“我们切实感受到了政府对民营经济发展的支持。”近日,甘肃盛世雨神建材有限责任公司总经理缴艳昌有感而发。

位于景泰县正路工业园的甘肃盛世雨神建材有限责任公司是一家主营防水建材的国家高新技术企业、省级创新型企业、专精特新中小企业。前不久,公司在申报项目提交资料的过程中遇到难题,在政府部门的积极协调和帮助下,得以成功解决。

今年以来,景泰县以深化“三抓三促”行动为抓手,围绕“高效办成一件事”,聚焦企业发展需求,全力打造高效便捷、公平有序的营商环境,为县域经济高质量发展注入动能。

“政府暖心高效的服务降低了企业的时间成本,精准有效的政策措施增强了企业的发展信心。”缴艳昌说。

景泰县还积极构建“政银企”合作平台,通过政策扶持、金融支持等方式,为企业发展注入强劲动力。

甘肃省坤元云道贸易有限公司是景泰县一家主营信鸽饲料生产销售以及农产品购销的企业。在扩大经营过程中,该企业一度面临资金不足的压力。

“通过景泰县的小微企业融资协调机制,我们向县农村

信用合作联社申请了贷款,成功缓解了资金压力。”甘肃省坤元云道贸易有限公司总经理卢金祥表示。

景泰县另一家企业甘肃品高食品有限公司也曾面临同样的融资难题。

“政府全力以赴帮我们协调金融机构上门帮扶,给予资金支持。”甘肃品高食品有限公司项目总监赵晓军说,“不仅如此,在企业办理各项手续、提供政策辅导等方面,景泰县对企业的扶持力度也很大。”

“今年,我们深入开展‘优化营商环境全面提升年’活动,持续深化‘放管服’改革,进一步简化审批流程、压缩办理时限,不断提升服务企业水平。

同时建立了与企业常态化沟通交流机制,召开民营企业家座谈会,充分发挥支持小微企业融资协调工作机制作用,帮助解决民营企业融资难、贵、慢等问题。”景泰县营商环境建设服务中心副主任马朝振说。

景泰县通过制度创新破除壁垒,依托精准服务纾困赋能,让政策红利真正转化为市场活力。截至目前,已为全县387家小微企业提供7.7亿元贷款支持。

从简政放权到精准服务,从破解融资难题到强化监督保障,景泰县以优良营商环境,持续打造企业投资兴业的“强磁场”、创新创业的“新高地”。

## 玉门 新兴企业为高质量发展注入动能

新甘肃·甘肃日报记者 董文龙  
通讯员 肖丽

春潮涌动,生机盎然。在玉门,新兴企业如雨后春笋般迅速成长,从新能源到精细化加工,一批批重点项目加速落地、投产达效,为县域经济高质量发展注入强劲动能。

走进玉门老市区化工园区酒泉持珩化工有限责任公司的项目建设现场,工人在脚手架与管线间忙碌穿梭。厂房内,技术人员手持检测仪,仔细核对仪表数据、检查阀门安装角度。

“我们主要生产润滑油添加剂,2月底已开始试生产,产品合格率超99%。”甘肃金博达新材料科技有限公司总经理吴伟明说。

企业发展离不开科技创新。目前,甘肃金博达新材料科技有限公司拥有国内先进的生产设备,SIS和DCS全自动化控制系统,以及完善的检测手段,保障每批次产品的纯度、活性等关键指标达标。

吴伟明告诉记者:“目前,已有5家企业预定产品超100吨,销售额可达300多万元。全年预计生产润滑油添加剂约5000吨。”

截至目前,玉门市已建成规上工业企业104家,拓展就业岗位1.5万余个。

## 中铁十八局北京公司多举措应对极端天气

近日,针对大风沙尘天气,中铁十八局集团北京工程有限公司门头沟项目部党支部迅速响应,组织“党员先锋岗”成员立即投入应急防范工作,圆满完成劳务人员转移安置、专项安全隐患排查及工作部署等任务,有效减轻了大风天气对项目的影响和损失,彰显了基层党支部在应对急难险重任务时的责任与担当。

4月11日,该党支部即刻启动了应急预案,成立了“党员先锋岗”应急小组,并由项目主管、安全总监、工程技术负责人带队,对生活区板房、脚手架、施工围挡、基坑、临边及洞口防护、现场材料堆放及苫盖等关键区域进行了全面细致的排查。同时,党支部组织24名党员及青年骨干,分批有序地将504名务工人员转移至周边应急避难所,并做好后勤服务保障工作。

“党员先锋岗”应急小组勇挑重担,加固了500余米施工围墙并拆除了150余米隐患围挡;

(蒋银群 周祥坤)

加固了5扇施工大门并张贴了安全警示标语;修缮了3栋工人宿舍,实现门窗全封闭;清理了13栋楼屋面的模板、聚苯板等易坠材料;揭除了5万平米防尘网以消除隐患;实施了吊篮全面落地断电管理;在全区域标准化粘贴了安全警示标语;建立了“党员包保网格制”,对材料堆放区实施了分区管控;同步推进了隐患排查闭环管理,确保责任到人、整改到位。通过创新的“分区责任制”,党员干部带头认领网格,实现了材料堆放区隐患的动态清零,以精细化管理保障项目的安全施工。

在此次行动中,党支部充分发挥了“党建+安全”机制的作用,通过党员带头宣讲、24小时轮班值守等措施,确保了人员“零伤亡”、设备“零故障”、材料“零损毁”。4月14日,应急小组又第一时间投入复工检查,为项目如期交付提供了有力保障。